

【高质量发展调研行】

唱好新时代“山西好风光”

——山西省深入打好污染防治攻坚战综述

白天鹅在波光粼粼的汾河水面上嬉戏,百姓在风景秀美的湿地公园里散步,企业在线监控平台上数据稳定达标,生态环境工作者们从南到北奔波的身影……这一幕幕构成了山西省深入打好污染防治攻坚战的动人场景。

今年以来,山西省生态环境部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,在省委、省政府的坚强领导下,以降碳、减污、扩绿、增长为目标,以改善生态环境质量为核心,深入打好污染防治攻坚战,生态环境保护各项工作取得积极成效。

积极谋划 深入打好蓝天碧水保卫战

作为汾河的第三大支流,汾河流经侯马市17.5公里,穿过4个乡镇(街道)、27个行政村。汾河是侯马市地势最低的地方,雨污混排对其水质不利,该市从2020年开始,投资4.85亿元,利用3年时间对全市50公里主要街道实施雨污分流改造,提高污水收集处理效能的同时,减少对天然水体污染。召开“一泓清水入黄河”攻坚动员大会后,侯马市全力推进22项重点工程,确保2个国考断面达到优良水质,实现汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”,重现“一川清水、两岸锦绣”的美景。

省生态环境厅水生态环境处处长赵亮介绍,今年以来,山西省积极谋划顶层设计,统筹“水资源、水环境、水生态、水监管、水风险”,系统谋划了十大工程共计280项子工程,估算总投资1046亿元。配套制定了《山西省黄河流域重点国考断面全面争优攻坚方案》,针对2022年黄河流域未达到优良水质的10个国考断面,研究制定达标措施。

深入打好蓝天保卫战。持续推进秋冬季大气污染综合治理、夏季臭氧污染治理、城市扬尘治理攻坚行动。加快推进重点行业深度治理,列入改造范围的11家钢铁企业中8家已完成烧结烟气深度治理,10家焦化企业中8家已完成深度治理。33家焦化企业、33家水泥企业完成超低排放改造工程建设。聚焦重点领域、重点区域和重点行业,组织开展大气环境突出问题专项整治百日攻坚执法行动,截至目前全省累计检查点位32.6万多处,查处各类涉气问题6.6万多个。

深入打好碧水保卫战。印发《深入打好碧水保卫战工作推进机制》,制定任务清单、责任清单、措施清单和结果清单。持续强化入河排污口监管,绘制全省国考断面—入河排污口“一张图”。推动汾河流域14个经济技术开发区完成废水治理设施建设,组织开展省级及以上经济技术开发区水污染防治专项整治,进一步推动工业废水治理和达标排放。

深入打好净土保卫战。持续推进受污染耕地和重点建设用地安全利用,推动农用地镉等重金属污染源头防治。推动土壤污染源管控项目实施,强化地下水水质管理,加大农村环境整治力度,实施农村生活污水治理和农村黑臭水体整治工程,开展农村生活污水非正常运行设施整改。

聚焦重点 全力推进各项任务攻坚

“这是我们最新的网格化精准检测数据分析平台,在5个国控点周边的主要交通道路、工业企业和施工工地安装了330个小型站,可实时根据风速风向和污染情况精准溯源。”8月20日,晋城市生态环境综合保障中心监控科科长陈祖辉介绍,该平台根据监控数据,可以做到精准预测市区污染情况、污染等级、污染路径和污染源,为上级研判决策提供可靠数据支撑,最大程度降低污染排放。



8月31日,蓝天白云下的闻喜县裴社镇,犹如一幅美丽的田园风光画卷。杨建峰 摄



汾河岸边风景如画。 资料图片

近年来,山西省不断加强科技支撑,提升精准执法水平,通过加强非现场监管执法手段的运用,充分利用污染源自动监控、视频监控和环保设施用水用电监控、空气微站,以及无人机、走航车等手段,强化环境监管,全面提升精准执法能力和水平。

今年以来,山西省聚焦重点时段、重点区域,扎实开展空气质量保障监管执法。持续开展秋冬季空气质量保障监管执法,1月至3月,共发现各类环境问

题13744个,责令12414家企业立行立改,关停取缔散乱污企业355家、移送公安行政拘留20人,行政处罚710家、罚款3355万元;开展重点区域空气质量改善监督帮扶,截至6月21日,有8个市参加了生态环境部组织的3个轮次“线上”监督帮扶,对推送的528家企业进行了现场检查,发现各类环境问题1416个,完成整改1390个,整改完成率98.16%。同时,派出12个监督帮扶组86人次赴省外开展了“线下”监督帮扶;开展的百日攻坚执法行动中,截至6月21日,共发现各类环境问题16924个,其中,责令立行立改的有15391个,依法关停取缔340家、移送公安行政拘留43人,行政处罚993家、罚款5115.17万元;开展VOCs重点排放企业专项检查,

截至6月21日,共发现问题企业2319家,占比56.3%,发现各类环境问题3035个、完成整改2895个,整改率95.39%。

同时,山西省聚焦重点流域,深入开展涉水领域专项监管执法,聚焦重点领域,全力推进各项任务攻坚,污染防治攻坚取得新成效。今年1月—6月,全省环境空气质量持续改善,综合指数平均为4.70,同比下降2.1%,改善幅度在京津冀及周边地区排名第一。三项环境空气质量约束性指标进展顺利,优良天数比例为64.5%,重污染天数比例为1.2%,PM2.5浓度为41微克/立方米。

绿水青山 继续唱好“山西好风光”

今年前半年,全省环境空气质量持续改善,六项污染物平均浓度“四降一平一升”;全省94个国考断面中,优良水质断面81个,占比86.2%,同比上升8.8个百分点,无V类及劣V类水质断面,同比下降1.1个百分点;全省重点建设用地安全利用率达到91%,远超去年同期水平……这一组组数据,再次刷新了山西省生态环境污染防治的答卷,也意味着百姓拥有了更多的碧水蓝天。

暑期将尽,长治漳泽湖国家湿地公园里的万亩荷花仍在竞相开放,放眼望去,绿叶如盖,微风吹过,荷花摇曳生姿,吸引了不少摄影爱好者及游客前来拍照观赏。8月17日,笔者遇到了当地摄影爱好者吕青山。他边翻看照片边说:“以前这里是一片荒芜的沼泽地,水质也因为城市排污等成为劣V类,你看,现在这里变成了保护完好的原生态天然沼泽湿地,也是生态环境优良的植物宝库和鸟类天堂。”

据当地环保部门监测,现在漳泽湖的水质已经稳定在Ⅳ类水标准,部分区域能达到Ⅲ类水标准。监测植物种类超过了520种,鸟类接近170种。周边环境监测站的数据也显示,湿地负氧离子含量达到了每立方厘米4000个,是市区的20倍,这里成了当地百姓娱乐健身的好去处。

良好的环境也让外地来晋的游客印象深刻。暑期,来自山东青岛的祝永丽带着一家人来山西游玩,所到之处,她都用手机记录下来。回去之后,她在自己的微博上写下这样的文字:“山西真是一个宝藏省份,到处都是青山绿水、蓝天白云,印象深刻的是在汾河边骑车,看夕阳西下,水天相接,美不胜收。真的是大美山西啊!”

这些眼见为实,这些绿色感悟,是新时代的“山西好风光”,也是山西省不断推进污染治理、书写绿水青山绿色答卷的最好证明。

在新征程上,全省生态环境部门将继续以习近平生态文明思想为指引,认真贯彻落实省委、省政府决策部署,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,加速推进美丽山西建设,继续唱好“山西好风光”。

(程国媛)